

與主相遇

徐玉蘭 撰輯

定居羅蘭崗後，我加入了離家不遠的「心泉讀經班」。去年讀經班的謝荷君懷了第三胎，預產期臨近時，她的父母從台灣趕來陪伴女兒，也跟女兒來參加讀經。讀經後的分享時間，謝媽媽也講述了她的信仰小故事，很讓我們感動。徵得她同意，我寫下來和大家分享。

謝媽媽鍾玉粧，生長在台灣一個民間信仰的傳統家庭，娘家以務農為主，當時的社會風氣普遍重男輕女，玉粧因為是女孩，小學畢業後就不得繼續升學，需要每天下田幹活。粗重的勞力工作，讓十一二歲的她覺得很辛苦，看到別的同齡孩子輕鬆上學，玉粧的內心不僅感到受傷，更積壓著無法舒解的憤怒。

有一天，玉粧與一位鄰居要好聊起這份心酸，兩人竟向天借膽，一起商討逃家計劃，相偕北上謀職。就這樣，不肯向命運低頭的孩子，踏上無法預知的前途。之後的日子當然難免諸多磨練，在經歷了幾個工作環境，度過不少寄人籬下的辛酸歲月之後，玉粧結識了一位心地善良的姐姐，兩人後來成為交心朋友並合租一房，生活上互相有些照應。

姐姐出自虔誠的天主教家庭，看出玉粧是吃苦耐勞的料，就想撮合她和自己的弟弟結緣，老天不負有心人，有緣人終成眷屬，玉粧的室友贏得了一位好弟妹，玉粧也邁進了人生的新旅程。

婚後，懷了頭胎待產時，他們回到彰化婆家坐月子，公公請來耶穌聖心會的沈修女給媳婦講授要理；一個月很快地溜了過去，玉粧對要理還是懵懵不清。北返內湖家後，公公不捨得媳婦放棄信仰，特地輾轉請到三重天主堂的張德發神父，每星期三往返於三重、內湖兩地，以數個月的時間，給玉粧繼續講授要理。雖然神父的親切和辛勞，深深地感動了玉粧，她持續地完成了要理課程，但對信理的態度還是半信半疑，對她該信仰的「天主」，心裡那扇門的鎖，好像還沒配對鑰匙——打不開，沒什麼感動。為了不拂逆家人的心意，也不忍麻煩神父繼續長途奔波，她領了洗，淡定地接受自己「天主教徒」的身份，但她還是沒有意願隨夫君進堂。

教堂裡的楊修女，注意到謝弟兄總是一個人來參加主日彌撒，而且彌撒後總會留在跪凳上作長時間的祈禱，修女想到「他新領洗的妻子怎麼都沒有來？」當時堂內的教友團體推動「聖化家庭」運動，修女與聖母軍談及這位弟兄的情況，決定商請謝弟兄登記「家庭玫瑰經」。

玉粧得知教友們要到家裡來「唸玫瑰經，聖化家庭」，很是煩惱不安，自己該如何和這群高學歷、高生活品質的人應對才得體呢？「信教真是麻煩！」她想。日子到了，玉粧吊著七上八下的心情，迎進了一室的教友，個個笑容滿面、親切友善，她不自覺地放下了心防，漸漸地融入、接納了這個團體；就這樣，「不知道怎麼拒絕」的她，也加入了「聖化家庭」及「聖母軍」等教會小團體活動。

在一次「聖化家庭」的讀經分享中，有一位生活優渥的太太有感而發，「天主是公平的」！與會諸人士也紛紛認同這說法，玉粧卻聽在耳、刺在心，少年時的酸苦又在心中翻灼起來。天主公平嗎？她忍住心中的忿忿不平，情緒起伏說不出一句話來。

那時候，她與夫君經營水果販賣，每天早起晚歸，批發零售，為生活辛勞奔波，加上夫君有氣喘病，病發時命繫分秒的惶恐，更讓她對生活的憂慮雪上加霜；而與會的這些優雅人士，住在高級的樓房別墅，生活有外傭服侍，她們認為天主公平；玉粧壓抑著心中的憤怒，「天主公平嗎？我做得這麼苦，卻跳不出生活的艱難，看不到明天會更好的希望！天主怎麼會公平？天主一點也不公平……！」

過了幾天，玉粧隨著「聖母軍」到榮民總醫院探訪，經過一個病床，看到躺在床上的病人，身上插著大大小小的管子，正以微弱的氣息為生存掙扎搏鬥；玉粧既不忍多看，又不忍不顧，抑不住眼眶泛濕；這時她心裡傳來一個聲音，「給妳一千萬、一億萬或更多，妳現在願意換作這個人嗎？妳要健康或是財富？」「噢不！我不要！」不假思索地，玉粧知道能健康的活著，是多麼大的福份！

但是日子仍然奔波勞累，玉粧掛慮著孩子還小，丈夫又有病，萬一氣喘發作時上不來那口氣，我們母子怎麼生活？於是她儘量多批水果，每天開著小發財車連趕幾個市集售賣，希望能快些積足保障未來生活的費用。那一天，車子開到內湖的三叉路口遇到紅燈停下，她知道這個路口的交通燈換得比較慢，就將手臂墊在方向盤上，讓頭靠下來稍作休息，抬眼望出車窗，正見一群飛鳥呼地一聲展翅掠過，海闊天空，牠們多麼快樂自在啊！月粧心裡不禁有些羨慕；這時，腦海卻響起強烈的聲音，「...天空的飛鳥，牠們不播種，也不收穫，也不在糧倉裡屯積，妳的天父還是養活牠們；妳不比牠們更貴重嗎？……」（參：瑪六 28-30；路十二 27,28）玉粧有些訝異；但是，綠燈亮了，她沒有時間多想，嘆了一口氣，坐正身子，繼續向下一個販售點奔馳。

這些事的發生，並沒有給玉粧帶來驟然的改變。五、六年過去了，「不知道怎麼拒絕」的玉粧，有一天被人拉去參加附近舉辦的「基督活力運動」。活力運動第三天的課程，排有張象文弟兄「與聖母相遇」的信仰分享。聽張弟兄這一講，玉粧聽出了震撼——「與聖母相遇！為什麼我沒有？」「我也要！我也要與聖母相遇！我要與天主相遇！天主啊！妳為什麼不來與我相遇？」她的心，向天主號啕著愛的渴求。

玉粧完全沉溺於她狂熱的渴求中，以致接下來程若石神父精彩的講道，她一個字也沒聽進去。她原本最喜歡聽程神父的講道，這也是她前來「基督活力運動」的主要原因，可是此刻的玉粧凝聚著她所有的意念，全神地、迫切地、極度地渴求著：「天主，我要與妳相遇！妳何時與我相遇？天主啊！...」程神父的精彩演說，透過音響傳到耳鼓，竟都化成陣陣隆隆聲響——她什麼也沒有聽進去。

忽然，有聲音進來：「我不是已經和妳相遇過兩次嗎？」隨著這聲音，她腦中迅速浮出了忙碌中被遺忘的兩次景象——「給妳一千萬、一億萬或更多，妳願意要健康還是財富？」，「你仰觀天空的飛鳥，牠們不播種，也不收穫，也不在糧倉裡屯積，你們的天父還是養活

牠們……。」玉粧瞬間被觸動了——原來天主早就對我說了話，原來祂一直在等候著我與祂相遇，……原來是我沒有向祂打開心門，只要心門由內開啟，天主就能住進來，在我的心裡傾注滿溢的主恩和喜樂…，哦，天主！我的主……！

自此之後，玉粧的生活不同了，雖然還是同樣的日子，但能活出不同的意義。因為天主的愛掃除了心中長久的不平和痛楚。心中有主的人，就以主的眼光看人處事。回顧以往，一個不認識天主的人，卻有幸嫁進虔誠的天主教家庭，生活一直保持著與教會團體的聯繫，靈修愈勤，恩寵愈大，對主的渴望也愈深；與主相遇讓她滿懷感恩。

玉粧的故事感動過好些人，也啟發了好些人。生活在主內的恩寵，值得我們傾一切努力去贏取。
（加州羅蘭崗）